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NOTĂ ASUPRA EDIŢIEI 

Volumul de față cuprinde traducerea integrală în limba română a lucrării 
semnate Nikolai de Monkévitz, La Décomposition de l’Armée Russe (apă-
rută în 1919 la editura Payot din Paris, în traducerea franceză a lui Serge 
Persky), și a părții a doua din lucrarea semnată de generalul Vinogradski, 
La Guerre sur le front oriental: En Russie. En Roumanie, publicată la 
editura militară Charles-Lavauzelle din Paris în 1926, într-o ediție corec-
tată și adnotată de generalul francez Pierre Malleterre. Nici una dintre 
aceste cărți nu a mai fost tradusă în limba română până acum. Am inclus 
în ediția noastră doar cea de-a doua parte a lucrării lui Vinogradski, cea 
referitoare la evenimentele petrecute pe teritoriul României în anii 1917–
1918, întrucât evenimentele militare relatate în primele capitole, eveni-
mente la care autorul a luat parte pe teritoriul Rusiei de la începutul 
războiului și până în 1916, așadar anterioare izbucnirii Revoluției Ruse, 
nu prezintă un interes direct pentru economia prezentului volum.

În notele de subsol ale volumului am preluat integral notele din 
edițiile originale, atât pe cele ale autorilor (indicate cu „n. a.“), cât și pe 
cele ale editorului francez (indicate prin „n. ed. fr.“). Notele editorului 
român nu sunt însoțite de mențiuni între paranteze.

În cuprinsul lucrării am uniformizat cu grafie românească numele de 
persoane și denumirile de localități românești și rusești care apar în 
ediții le originale transcrise cu grafia specifică limbii franceze. Atunci când 
am avut de optat între mai multe variante cunoscute în limba română, în 
special în cazul numelor proprii rusești, am optat pentru varianta cea 
mai utilizată, indicând în notele de subsol sau în biografii și celelalte 
variante cunoscute. Atunci când, în traducerea franceză, s-a procedat la 
transcrierea numelor proprii românești cu grafie franțuzească, am ales 
să folosim denumirea românească în cuprinsul textului, pentru cazurile 
în care transcrierea nu prezenta nici o problemă de identificare a persoa-
nei sau a localității menționate. Acolo unde am întâmpinat probleme de 
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identificare și aceasta nu a putut fi făcută cu certitudine, am păstrat în 
corpul textului varianta grafică utilizată de autor, indicând în notele de 
subsol varianta românească cea mai plauzibilă.

Acolo unde autorii au ales să indice nume proprii doar cu inițiale, am 
păstrat opțiunea lor și am indicat în notele de subsol că aceasta este 
varianta originală. 

Am alcătuit la finalul volumului un dicţionar de personaje istorice, 
pentru a uşura cititorului orientarea printr-o informaţie densă.

Ş.-L.P.



NIKOLAI A. MONKEVITZ
DESCOMPUNEREA ARMATEI RUSE:  
MEMORIILE UNUI GENERAL RUS



PREFAŢĂ LA EDIŢIA FRANCEZĂ

Nikolai de Monkevitz este unul dintre cei mai tineri generali din 
armata rusă.

Atașat la statul‑major al Armatei a III‑a în timpul Războiului 
Ruso–Japonez, a intrat apoi în comandamentul statului‑major 
general de la Petrograd. În cursul războiului actual1 a fost 
decorat de cinci ori și a obținut una dintre decorațiile cele mai 
importante: Sfântul Gheorghe2 pentru acte de bravură. În tim‑
pul ofensivei din mai 1916, în fruntea diviziei sale, a reușit de 
două ori să forțeze Styr‑ul și Stokhod‑ul.3

Generalul de Monkevitz, comandant al Diviziei 71 Infanterie, 
a participat la întreaga ofensivă Brusilov din primăvara lui 19164 
și a fost apoi trimis pe frontul din România, dar, în toamnă, 
situația a suferit o răsturnare neplăcută. La începutul lui de‑
cembrie 1916, după un dur marș forțat de 300 de kilometri, a 

1. Primul Război Mondial.
2. Crucea Sfântului Gheorghe, cea mai înaltă distincție militară 

acordată în Rusia țaristă pentru acte de bravură în război. A fost abolită 
de Revoluția Rusă în 1917 și reînființată în anul 2000.

3. Styr și Stokhod/Stokhid, râuri în Ucraina de Vest.
4. Ofensiva Brusilov, numită astfel după cel care a comandat-o, ge-

neralul Aleksei Brusilov, declanșată în iunie 1916 pe frontul de sud-vest, 
din Galiția, împotriva armatei austro-ungare, a fost cea mai mare victo-
rie a Rusiei țariste din timpul Primului Război Mondial, însă pierderile 
umane au fost uriașe, atât de partea rusă, cât și de partea austro-ungară. 
Succesul acestei ofensive a avut un rol important în decizia României de 
a intra în război împotriva Puterilor Centrale.
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intrat în contact cu inamicul la Râmnic1, iar din acel moment 
îl regăsim în toate luptele date în România până la sfârșitul 
războiului. În mai 1917, a fost numit șef de stat‑major al Arma‑
tei a IV‑a, care opera și în România. A renunțat la această în‑
sărcinare la 1 decembrie 1917, când au intrat în scenă comitetele 
bolșevice și a fost pus în vigoare principiul electiv. Aceste comitete 
au avut cinismul să îi ofere comanda Armatei a IV‑a, dar el a 
refuzat, firește. După aceea a rămas la dispoziția generalului 
Șcerbacev, comandantul‑șef al frontului românesc, și, până la 
sfârșitul lui iunie 1918, s‑a ocupat de salvarea și lichidarea 
materialului abandonat de dezertori și fugari.

Ca și Șcerbacev, generalul de Monkevitz a fost declarat în 
afara legii de către comisarii poporului, deoarece a refuzat să 
le recunoască autoritatea și, la fel ca Șcerbacev, a fost chemat 
în fața tribunalului pentru refuzul de a atribui Ucrainei pro‑
prietatea asupra întregului material de război și a fondurilor 
bănești ale frontului românesc. După o rezistență îndârjită, a 
reușit să convingă România să recunoască proprietatea Rusiei 
asupra acestui material și să împiedice preluarea lui de către 
germani. Aceasta l‑a costat citarea în fața unei curți marțiale 
pentru „delapidare de bunuri ucrainene. Furia guvernului ucrai‑
nean de la acea vreme împotriva sa a fost foarte mare, căci 
Monkevitz a refuzat categoric să se încline în fața puterii pe care 
acest guvern și‑a arogat‑o pe frontul românesc.

Cariera generalului îmi era deja cunoscută când, în iulie 1918, 
mi‑a făcut onoarea de a mă vizita. Aveam în fața mea un bărbat 
înalt, de 46‑47 de ani, cu trăsături pronunțate, energice, mustață 
și părul tuns perie, ușor grizonant, exprimând deopotrivă fer‑
mitate și blândețe. Pe scurt, tipul soldatului.

Sosise din România cu trenul special care i‑a adus în Elve‑
ția pe marele patriot român domnul Take Ionescu și pe prietenii 
acestuia, ca și pe câțiva reprezentanți diplomatici și militari ai 
Antantei. Cu glas sufocat, tremurând de emoție și de mânie, 
mi‑a povestit ce au făcut revoluția și bolșevicii admirabilei 

1. Așa în original, este vorba de localitatea Râmnicu Sărat.
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armate ruse, care se bătuse cu atâta curaj vreme de trei ani. Fața 
i se crispa de durere evocând tratamentele îngrozitoare pe care 
soldați incitați de agitatori le‑au aplicat ofițerilor. Și câtă furie 
îl străbătea când povestea că a fost obligat să abandoneze lupta, 
să‑și abandoneze prietenii, aliații, Franța căreia i‑l dăduse pe 
fiul său!

Proiectele lui? Să se pună la dispoziția Aliaților, să se în‑
toarcă în Rusia dacă va fi cu putință, pentru a lupta împotriva 
bolșevicilor și a colabora la punerea pe picioare a unei noi ar‑
mate ruse. Dar mai înainte avea nevoie să se îngrijească puțin; 
o contuzie la cap l‑a obligat să ia o pauză de câteva luni. Apoi 
dorea să își revadă fiul, soldat în Regimentul I al Legiunii 
Străine și combatant pe frontul occidental.1

I‑am cerut cu toată energia să scrie ce a văzut și trăit. Venind 
de la un comandant atât de apreciat, de la un martor ocular, 
mărturia lui nu poate să stârnească decât cel mai mare și mai 
legitim interes. A acceptat și, în luna noiembrie anul trecut, 
mi‑a predat manuscrisul.

Memoriile generalului Monkevitz au luat forma unei cărți pe 
care o vedem acum în cea mai fidelă traducere după textul 
rusesc. Asistăm la viața trupelor ruse de la revoluție și până în 
zilele noastre, la drama înspăimântătoare a descompunerii 
uneia dintre cele mai mari armate din lume, ale căror bravură 
și abnegație merită să rămână în amintirea posterității. Este, 
printre altele, un tablou emoționant al răului de care suferă 
Rusia, al rușinii de care au acoperit‑o niște oameni fără conști‑
ință, făcând apel la instinctele primitive ale gloatei.

Dacă acest document istoric rezumă azi amare și triste ex‑
periențe, el conține totodată și informații prețioase.

Ianuarie 1919
Serge Persky

1. Două luni mai târziu, în septembrie 1918, în bătălia de la nord de 
Soissons, tânărul Monkevitz a fost rănit și a suferit arsuri grave la ochi 
de la gazul asfixiant. La ora la care scriu aceste rânduri se află încă la 
spitalul militar, pe cale de a se vindeca (n. ed. fr.).



CUVÂNTUL AUTORULUI

În aceste pagini mă străduiesc să înfățișez un tablou cât mai 
fidel a ceea ce s-a întâmplat cu armata rusă după revoluția din 
1917. Am rămas pe front în toată perioada care i-a urmat. 
N-am părăsit frontul nici măcar după dispariția trupelor noas-
tre, despre a căror activitate anterioară stătea mărturie boga-
tul material de război abandonat. Am trăit de la început până 
la sfârșit oribilul coșmar reprezentat de ruina celei mai nume-
roase armate din lume. Îndrăznesc să sper că aceste amintiri 
îi vor fi de folos unui istoric din viitor care va încerca să recon-
stituie evenimentele unei epoci nespus de dureroase – niciodată 
Rusia n-a mai cunoscut asemenea umilințe – și că le vor fi de 
oarecare utilitate tinerelor generații din patria mea. 

Întreaga perioadă de la sfârșitul războiului mi-am petrecut-o 
pe frontul românesc, astfel că mă voi ocupa mai ales de peripe-
țiile acestuia, care au fost aproape identice cu cele de pe toate 
celelalte fronturi rusești. Această alegere mă obligă să dedic un 
capitol special stării în care se afla sectorul românesc la începu-
tul anului 1917, pentru a pune faptele în adevărata lor lumină.



CAPITOLUL I
RUȘII VIN ÎN AJUTORUL ROMÂNILOR

Cum se știe, norocul armelor nu i-a surâs prea mult timp Ro-
mâniei. La o lună după ce au intrat victorioși în Transilvania, 
soldații săi au început să sufere înfrângeri care s-au succedat 
fără oprire, în pofida realei valori a trupelor. Iar armata română, 
continuând să reziste pe frontiera muntoasă dintre Moldova și 
Ungaria, a dat înapoi pe toată linia frontului din Valahia. Și în 
Dobrogea trupele ruso-române au cedat sub presiunea forțelor 
sensibil superioare ale germanilor, bulgarilor și turcilor. Deja, 
după căderea Bucureștiului, o importantă parte a armatei ro-
mâne se afla într-o stare atât de proastă încât a trebuit să fie 
retrasă în spatele frontului, Cartierul General Român neavând 
alte rezerve disponibile. Lucrurile luau o întorsătură critică și 
întreaga Românie se afla în pericolul de a fi încercuită.

Comandamentul suprem al armatei ruse s-a grăbit să le 
vină în ajutor forțelor românești epuizate și, din luna octombrie 
1916, a trimis, fără întrerupere, trupe pe frontul românesc. Din 
nefericire, aceste întăriri ajungeau prea târziu, căci, deși erau 
transportate rapid pe calea ferată, prin Bucovina și Basarabia, 
până la frontiera română, căile ferate românești nu erau deloc 
apte să facă față transportului unor asemenea mase de oameni. 
De aceea, o parte considerabilă a regimentelor rusești trimise 
în ajutor a fost constrânsă la marșuri forțate istovitoare (300 de 
kilometri și chiar mai mult), începând de la frontierele septen-
trionale și orientale, iar apoi erau trimise imediat în luptă pen-
tru a înlocui regimentele românești epuizate.
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 Divizia pe care o comandam la sfârșitul lui noiembrie 1916 
a fost retrasă în grabă din sectorul Kovel1 și, în șase zile, a 
ajuns pe drumul de fier la frontiera românească, la Bălți, apoi 
la Ungheni; de acolo, deja în formație de luptă, a străbătut, în 
zece zile, mai bine de 300 de kilometri, printr-un noroi înspăi-
mântător și pe o ploaie care nu se mai termina. Nu am ajuns 
la Râmnicu Sărat decât pe 28 decembrie, adică în ziua în care 
orașul se preda inamicului. În aceeași noapte, divizia mea a 
fost trimisă în linia întâi, iar a doua zi a dat o luptă crâncenă 
împotriva inamicului, pe care a reușit să-l oprească.

La acea vreme, pe tot frontul, de la Râmnicu Sărat până la 
Marea Neagră, nu mai existau trupe românești; acestea fuseseră 
înlocuite de regimente rusești. Pe drum, întâlneam la tot pasul 
unități românești care se retrăgeau în dezordine; aveau un număr 
mic de baionete (elemente de luptă) și un număr nesfârșit de 
convoaie. Aceste unități în retragere produceau o impresie deo-
potrivă deplorabilă și îmbucurătoare: deplorabilă pentru că acea 
mână de oameni în zdrențe și epuizați era mărturia vie a unor 
dure încercări și a unor nemiloase înfrângeri; îmbucurătoare fi-
indcă patriotismul lor, energia morală, spiritul războinic rămăse-
seră neclintite; disciplina era intactă. Era destul să stai de vorbă 
cu ei câteva minute pentru a te convinge că, dacă erau bine con-
duse, aceste trupe eroice puteau fi foarte ușor refăcute. Misiunea 
franceză2 a generalului Berthelot, sosită în România la sfârșitul 

1. Oraș în nord-vestul Ucrainei.
2. Misiunea Militară Franceză, condusă de generalul Henri Mathias 

Berthelot, s-a aflat în România în perioada octombrie 1916–martie 1918, 
cu scopul de a ajuta la instruirea și reorganizarea armatei române. Sosirea 
și prezența sa în România s-a făcut la solicitarea autorităților politice și 
militare române în contextul evoluției nefavorabile a situației de pe front 
și a nevoii evidente de reorganizare și înzestrare a armatei române. Tota-
lizând 430 de ofițeri și peste 1.500 de subofițeri și soldați, misiunea mili-
tară franceză acoperea toate armele și întregul spectru de expertiză și 
sprijin tehnic necesare pentru opera de refacere a armatei române, misi-
une căreia i se va dedica în iarna anului 1916–1917. Alături de misiunile 
de instrucție și de sprijin tactic și strategic, Misiunii Militare Franceze îi 
revine, pe timpul prezenței sale pe teritoriul românesc, și gestionarea ex-
pedițiilor de armament și muniții ce traversau teritoriul rus, precum și 
medierea, nu întotdeauna facilă, a relațiilor tensionate dintre aliații de pe 
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lui 1916, a demonstrat-o în mod strălucit: în primăvara lui 1917, 
din aceste rămășițe ale armatei române s-au putut forma 15 
divizii instruite și perfect echipate, care, în iulie și august 1917, 
și-au arătat forța și priceperea în fața inamicului.

Pe restul frontului, la nord de Râmnicu Sărat, în sectorul 
muntos care ajungea aproape până la Trotuș, regimentele eroi-
cei armate1 a generalului Averescu continuau să reziste, susți-
nute de cavaleria rusă; și mai la nord, combatanții erau din nou 
numai ruși.

Aici trebuie reținut că aceste unități române aflate sub con-
ducerea vajnicului Averescu au fost singurele (trei sau patru 
divizii, cred) care au rămas neîntrerupt în fața inamicului pe 
toată durata războiului, făcând constant dovada eroismului și a 
unei rezistențe remarcabile. Am avut adeseori ocazia să mă în-
tâlnesc cu generalul Averescu și cu trupele sale, care luptau pe 
flancul nostru drept; eram uimiți de disciplina lor de fier, de or-
ganizarea impecabilă, de activitatea lor și de multe alte calități 
prețioase. Erau un fel de armată specială în cadrul forțelor ar-
mate românești. Generalul Averescu, tipul clasic al bătrânului 
militar, spiritual, zgârcit la vorbă, care nu disprețuia sarcasmul, 
era foarte simpatic. Întreaga sa persoană emana încredere de 
sine și o voință inflexibilă. Și Statul său Major producea o impre-
sie excelentă și se distingea de alte state majore românești prin 
numărul mic al ofițerilor ce îl compuneau. Se prea poate ca, dacă 
întreaga armată română l-ar fi avut în frunte pe generalul Ave-
rescu, să nu fi suferit înfrângeri atât de grele. Din nefericire, 
rațiuni de politică internă, care ocupau un loc important în acea 
țară, chiar și în timpul războiului, nu au permis ca acest om re-
marcabil să fie numit generalissim.

La sfârșitul lui decembrie 1916, frontul românesc fiind 
aproape în întregime apărat de trupele rusești, plasate, cu 
generalii lor ruși, sub comanda regelui României, comandantul 
suprem al armatelor, ofensiva inamică a fost definitiv oprită, 

frontul răsăritean (România și Rusia), dar și reprezentarea și apărarea 
intereselor franceze. Este cea mai importantă dintre misiunile militare 
desfășurate de Franța în timpul Primului Război Mondial.

1. Este vorba de Armata a 2-a Română.
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după cincisprezece zile de lupte înverșunate. Întreaga Moldovă, 
cu bogatele ei rezerve de grâne, a fost pusă la adăpost de inva-
zia germană.

Trupele rusești și armata română a generalului Averescu 
s-au stabilizat pe o linie care pleca de la frontiera cu Bucovina, 
mergea pe crestele Carpaților, pe granița cu Ungaria până la 
izvoarele Putnei, apoi, pe cursul acesteia, al Siretului și al Du-
nării, până la Marea Neagră. Aproape toate trupele românești, 
așa cum am văzut, fuseseră retrase până departe, în nordul 
Moldovei, unde, sub conducerea instructorilor francezi, se reor-
ganizau. Cât despre trupele ruse, acestea ocupau poziții bine 
fortificate, bine situate, se completau și se reconstituiau după 
luptele pe care le dăduseră, pregătindu-se pentru campania din 
primăvara lui 1917.


